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визначення. Інноваційно-інвестиційний потенціал
регіону - це максимальна сукупність інвестиційних
ресурсів, спрямованих в інноваційний процес, які
перебувають у взаємозв'язку із чинниками, що зу-
мовлюють і створюють необхідні умови для досяг-
нення відповідних орієнтирів інноваційної діяльності
та підвищення конкурентоспроможності регіону в
довгостроковій перспективі.

Інноваційно-інвестиційний потенціал держави виз-
начається як сукупність потенціалів регіонів, поси-
лена ефектом синергії та організаційним механізмом
цілеспрямованої державної політики на сталий еко-
номічний розвиток та зміцнення міжнародного ста-
новища держави. Як відомо, в основі економічного
росту держави лежать дві групи факторів - фактори
інтенсивного та екстенсивного розвитку. У сучасних
умовах переходу до постіндустріального суспіль-
ства застосування першої групи факторів обмежуєть-
ся не стільки неможливістю їх використання, скільки
їх неефективністю. Під впливом інноваційно-інвес-
тиційного процесу змінюється економічна організа-
ція суспільства, з'являються нові елементи в сис-
темі господарських структур, розвиваються нові тех-
нології управління.
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У статті розглянуто основні аспекти управління регіональним інноваційним розвитком у
контексті державної інноваційної політики. Розроблено модель взаємодії учасників іннова-
ційного процесу, покликану сприяти активізації інноваційної діяльності в регіоні. Запропо-
новано заходи, які сприятимуть вирішенню проблем інноваційного розвитку та забезпечать
соціально-економічну ефективність розвитку регіону.
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іально-економічний розвиток.

Постановка проблеми. Механізм формування
регіональної інноваційної політики, безперечно, є
одним із найактуальніших моментів у діяльності

органів центрального та місцевого самоврядуван-
ня. Проте розробка стратегічних орієнтирів та про-
грам являє собою доволі складне завдання, вирі-
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шення якого потребує виваженого та ретельного
підходу до окремих аспектів планування та моніто-
рингу відповідних процесів. При цьому, як показує
світовий досвід, ефективність розвитку економіки
регіону багато в чому залежить від того, наскільки
дієвою є обрана стратегія в контексті сформованої
інноваційної політики на рівні регіону.

Аналіз останніх публікацій. Актуальність про-
блем інноваційного розвитку на сучасному етапі
сприяє активним дослідженням у цій сфері. Питан-
ням розробки та впровадження ефективних моде-
лей стратегічного розвитку регіону присвячені праці
багатьох дослідників. У більшості з них зазначаєть-
ся необхідність урахування зарубіжного досвіду
організації інноваційного бізнесу та на цій основі фор-
мування регіональної стратегії інноваційного розвит-
ку [1; 2; 3].

В. П. Соловйов окреслює коло проблем, які су-
проводжують інноваційний розвиток у будь-якій
країні та пропонує їх ураховувати при побудові ефек-
тивної стратегії інноваційного розвитку [4].

І. А. Косач зазначає, що важливою передумо-
вою розробки стратегії інноваційно-інвестиційного
розвитку відповідного регіону є проведення SWOT-
аналізу регіонального розвитку [5]. Проведення та-
ких досліджень, на думку автора, сприятиме вияв-
ленню конкурентних переваг окремого регіону та
дозволить оцінити його інноваційний потенціал.

Ряд науковців при формуванні стратегічних та
тактичних планів розвитку окремих територій перс-
пективним вважають застосування методу "Фор-
сайт", за допомогою якого, на їх думку, можна ви-
робити ефективну інноваційну політику, оптимізува-
ти інфраструктуру та стимулювати розвиток економ-
іки відповідно до пріоритетів науково-технічного роз-
витку [6; 7].

О. Б. Жихор та М. С. Яворський пропонують реа-
лізовувати інноваційну стратегію регіону в три етапи:
починаючи з побудови консенсусу в регіоні, аналізу
ринку інновацій на регіональному рівні та закінчуючи
окресленням стратегії та системи моніторингу [8].

Актуальність проблеми. Проведені досліджен-
ня регіональних аспектів інноваційного розвитку зас-
відчують складність та неоднозначність вирішення
окресленої проблеми. Існуючі методики та підходи
до управління інноваційним розвитком територій та
інноваційними процесами хоча і є перспективними,
та, на жаль, не дають можливості державним орга-
нам управління комплексно працювати у цьому на-
прямку. Порушена проблема потребує узагальнен-
ня, урахування нових чинників щодо побудови стра-
тегії інноваційного розвитку кожного регіону, виок-
ремлення та вдосконалення існуючих механізмів
формування й активізації інноваційної регіональної
політики та визначення їх впливу на соціально-еко-
номічний розвиток регіону.

Значна частина питань і зараз залишається недо-
слідженими та дискусійними, що обумовлено нео-
днорідністю соціально-економічного розвитку окре-
мих територій та наявністю як загальнодержавних,
так і територіальних пріоритетів при впровадженні
відповідних програм і проектів. У той же час при роз-
робці стратегії інноваційного розвитку регіону надзви-
чайно важливо визначити організаційно-економічний
механізм взаємозв'язку органів місцевої влади, пред-
ставників наукової сфери, бізнесових кіл та інших
структур, задіяних в інноваційних процесах регіону.

Мета і завдання статті полягають у виробленні

методичних та методологічних підходів до розроб-
ки програм інноваційного розвитку регіонів, форму-
вання системи заходів, спрямованих на ефек-
тивність запровадження інновацій, побудови моделі
взаємодії учасників інноваційного процесу, покли-
каної сприяти активізації інноваційної діяльності на
регіональному рівні.

Виклад основного матеріалу. Серед багатьох
проблем, із якими стикаються регіони України сьогодні,
актуальними є суттєві диспропорції в розвитку окре-
мих територій, неоднорідність їх сировинно-ресурсно-
го, технологічного та фінансового забезпечення й спо-
живання, промислового навантаження окремих тери-
торій. Відмінності в обсягах виробництва та споживан-
ня валового продукту окремих регіонів поглиблюють
асиметрію в їх соціальному та економічному розвит-
ку, що потребує індивідуального підходу при форму-
ванні інноваційних пріоритетів та програм.

Активізація й управління інноваційними процеса-
ми повинні реалізовуватися на основі чітко сформо-
ваної політики регіонального розвитку та інновацій-
ної регіональної політики й передбачати розроблен-
ня таких регіональних інноваційних програм, які вра-
ховують специфіку та пріоритети розвитку відповід-
ної території.

Політика підтримки регіонального інноваційного
розвитку повинна визначати основні напрями й фор-
ми правового, економічного та організаційного спри-
яння розвитку виробничо-інноваційної сфери з ура-
хуванням інтересів держави, регіону, суб'єктів гос-
подарювання та окремих громадян і передбачати
активну співпрацю й координацію дій між регіонами
та центром.

Розробка механізму регулювання розвитку інно-
вацій на регіональному рівні, на нашу думку, по-
винна базуватися на системному програмному
підході, що дає змогу комплексно підійти до враху-
вання вимог ринку, особливостей розвитку та функ-
ціонування певних територій, виходячи з їх ресурс-
них можливостей і потреб, інтересів господарюю-
чих суб'єктів, забезпечити цільову мобілізацію на-
явних ресурсів (людських, природних, фізичних,
фінансових, організаційних), виробити систему
дієвих заходів із регулювання та підтримки іннова-
ційного розвитку в регіоні. Ураховуючи окреслені
чинники та виходячи із загальнодержавних пріори-
тетних напрямів інноваційної діяльності, ми повинні
виокремити регіональні пріоритетні інноваційні напря-
ми та розробляти їх відповідно до окресленої стра-
тегії інноваційного розвитку.

Суттєвим засобом стимулювання розвитку інно-
ваційної діяльності в регіоні повинна стати розроб-
лена з урахуванням пріоритетних напрямів соціаль-
но-економічного розвитку як держави, так і територій
інноваційна регіональна програма. Тому вважаємо,
що регіональним органам влади доцільно розроби-
ти такі регіональні інноваційні програми, які об'єдну-
ватимуть:

- стратегічні програми та проекти інноваційного
розвитку регіону, комплексні програми інноваційно-
го розвитку територіально-виробничого комплексу
регіону на 10-20 років;

- проміжні програми розвитку інноваційної діяль-
ності в регіоні на 4-5 років;

- оперативні плани інноваційного розвитку регіо-
ну на кожен рік.

Слід зазначити, що на сьогодні у світі не розроб-
лено єдиної оптимальної та максимально ефектив-
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ної стратегії соціально-економічного та інноваційно-
го розвитку як країни в цілому, так і регіонів зокре-
ма. Як зазначають В. О. Точилін та І. С. Вербиць-
кий, це пояснюється насамперед тим, що різні краї-
ни мають різний рівень економічного розвитку, різні
правові системи, інституційні структури та традиції.
Але оптимальні та ефективні моделі соціально-еко-
номічного розвитку спрямовані, насамперед, на ре-
алізацію та досягнення стратегічної мети в контексті
сталого економічного розвитку. При цьому, обираю-
чи ту чи іншу модель стратегічного планування
організатори повинні об'єктивно враховувати всі
можливості та загрози щодо практичної реалізації
будь-якого стратегічного плану [1, с. 115].

Визначення стратегічних орієнтирів інноваційно-
го розвитку регіону, у свою чергу, потребує деталь-
ного аналізу й оцінки соціально-економічного роз-
витку відповідного регіону, визначення пріоритетних
напрямів інноваційної діяльності саме для конкрет-
ного регіону з метою найбільш повної віддачі та окуп-
ності інноваційних проектів. За результатами комп-
лексного оцінювання інноваційного потенціалу регі-
ону можна буде обрати саме той із пріоритетних
напрямів інноваційної діяльності, який найкраще
відповідатиме ресурсним можливостям, технологіч-
ному укладу, соціально-економічному розвитку
відповідної території тощо. Реалізація стратегічних
засад інноваційного розвитку повинна здійснювати-
ся в рамках відповідних цільових програм, що пе-
редбачають взаємозв'язок завдань, наявних ре-
сурсів, термінів, виконавців та споживачів іннова-
ційної продукції.

При формуванні проміжних програм розвитку
інноваційної діяльності в регіоні потрібно виходити з
того, що ці програми є середньостроковими, а тому
їх доцільно впроваджувати на термін, що відпові-
дає повноваженням рад обласних народних депу-
татів із зазначенням обов'язкового звітування відпо-
відальних осіб про стан виконаної роботи в конкрет-
ному напрямку. Розробляючи відповідні програми,
необхідно виходити з того, що їх обов'язковими скла-
довими, на нашу думку, повинні бути прогноз інно-
ваційного розвитку регіону в середньостроковій пер-
спективі; програмні завдання; система важелів та
стимулів для зацікавленості суб'єктів, зайнятих в
інноваційному процесі у виконанні програмних зав-
дань; моніторинг реалізації середньострокових інно-
ваційних програм та взаємодії всіх учасників інно-
ваційного процесу.

Оперативні плани інноваційного розвитку регіо-
ну повинні передбачати тактичні завдання впровад-
ження інновацій на найближчу перспективу. На цьо-
му етапі доцільною є розробка інноваційно-інвести-
ційних проектів із відповідними заходами економіч-
ного стимулювання. Обов'язковим повинен бути, на
нашу думку, перегляд та, при потребі, корегування
проміжних та стратегічних програм інноваційного
розвитку регіону.

Важлива роль при цьому відводиться регіональ-
ним органам влади, на які покладаються повнова-
ження щодо розробки та здійснення інноваційно-
інвестиційної політики відповідної території.

Розробка та впровадження регіональних програм
інноваційного розвитку є одним із найважливіших
інструментів реалізації державної інноваційної по-
літики, цілеспрямованої регіональної політики, по-
літики зайнятості населення та стратегії інвестицій-
но-інноваційного розвитку держави.

Складність проблем становлення і функціонуван-
ня інноваційного середовища в умовах недоскона-
лості законодавчої бази, невідпрацьованості ринко-
вих механізмів заохочення інноваційної активності
підприємств, відсутності взаємодії та відірваності
виробництва від науки вимагають вироблення на
регіональному рівні механізму сприяння інновацій-
ному розвитку території.

Вирішення означеної проблеми можливе виключ-
но шляхом взаємодії та об'єднання зусиль усіх
суб'єктів, що мають безпосередній стосунок до інно-
ваційного процесу та зацікавлені в соціально-еконо-
мічному розвитку регіону. Функції та роль кожного з
них в інноваційному процесі визначатимуться їх уча-
стю у впровадженні інновацій на відповідній тери-
торії. Одним із таких суб'єктів є державні регіональні
інститути, функції яких визначаються регіональною
інноваційною політикою, що передбачає комплекс
цілей, заходів та механізму впливу регіональних
органів влади на підвищення соціального та еконо-
мічного ефекту від упровадження інновацій. Голов-
ними учасниками інноваційних процесів на регіо-
нальному рівні є підприємства, які безпосередньо
займаються чи можуть займатися інноваційною
діяльністю, та установи, котрі можуть забезпечити
інноваційні процеси в регіоні капіталом, інформацією,
знаннями, робочою силою.

Підтримка і розвиток інноваційної діяльності в
регіоні потребують координації зусиль усіх зацікав-
лених учасників цього процесу, що полягає в такій
організації та взаємодії місцевої влади, центру спри-
яння розвитку інноваційної діяльності в регіоні, струк-
тур, зайнятих виробництвом інноваційної продукції
та забезпечувальних структур, яка дасть можливість
регіону зайняти лідируючі позиції на національному
та світовому ринку. А це, у свою чергу, забезпечить
високі показники соціально-економічного розвитку
як окремих територій, так і країни загалом. Означе-
на співпраця повинна враховувати всі аспекти інно-
ваційного розвитку регіону - починаючи від момен-
ту проведення досліджень і розробок, їх упровад-
ження на підприємствах регіону й до моменту мо-
ніторингу та оцінки впроваджуваних дій. Результа-
том такої співпраці має стати гармонійне інновацій-
не середовище зі сформованою інноваційною куль-
турою, що активно підтримується всіма учасника-
ми регіонального інноваційного процесу.

Ураховуючи викладене, пропонуємо таку мо-
дель взаємодії учасників інноваційного процесу
(див. рис. 1). Уважаємо, що використання цієї мо-
делі взаємодії всіх учасників інноваційного процесу
в регіоні сприятиме активізації інноваційної діяльності
й принесе користь усім суб'єктам. Так, регіональні
органи влади, регулюючи інноваційні процеси в ре-
гіоні та спрямовуючи їх у потрібному напрямку, змо-
жуть залучити інвесторів, поповнити місцеві бюджети,
забезпечити виконання соціальних програм .
Підприємства всіх галузей економіки, безпосеред-
ньо задіяні у виробництві інноваційної продукції,
зможуть залучити фінансові, інтелектуальні, людські
ресурси для реалізації інноваційних проектів, оно-
вити свою виробничо-технологічну базу, розширити
обсяги виробництва, а отже, і свою діяльність зага-
лом. Отриманий прибуток вони можуть спрямувати
як на подальший розвиток підприємства, так і на
реалізацію соціальних програм, що дозволить по-
кращити економічний і соціальний клімат у регіоні.
Очевидна користь і для організацій, що входять до

ЕКОНОМІКА
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інноваційної інфраструктури та які опосередковано
задіяні в інноваційному процесі. Банки, страхові ком-
панії, інвестиційні та інноваційні фонди, аудиторські
фірми зможуть підвищити власну прибутковість, роз-
ширити спектр послуг; наукові та навчально-освітні
заклади отримуватимуть оплачувані замовлення на
виготовлення інноваційних проектів, що стимулюва-

тиме реалізацію продукції наукової діяльності та фор-
мування ринку наукових розробок; податкова інспек-
ція як головний державний фіскальний орган за ра-
хунок додаткових податкових надходжень забезпе-
чить наповнення місцевого та державного бюджетів;
центр сприяння зайнятості населення зможе реалізу-
вати програми зайнятості населення регіону тощо.
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Рис. 1. Модель взаємодії учасників інноваційного процесу в регіоні.

Для створення дієвого механізму співпраці всіх
учасників інноваційного процесу в напрямку вирі-
шення проблем, пов'язаних із ефективністю впровад-
ження інновацій та їх функціонального спрямування
на соціально-економічний розвиток регіону необхід-
ною видається реалізація таких заходів:

- стимулювати розвиток інноваційної інфраструк-
тури шляхом підвищення ефективності діяльності
Центрів сприяння розвитку інноваційної діяльності

в регіоні, удосконалити їх функції та обов'язки із виз-
наченням механізму співпраці з банківськими уста-
новами, страховими компаніями, науковими та на-
вчальними закладами, підприємствами та іншими
структурами регіону;

- зобов'язати Центри сприяння розвитку іннова-
ційної діяльності в регіоні щоквартально звітувати
про стан виконаної роботи перед обласною радою
народних депутатів;
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- активізувати співпрацю регіональних органів

влади з усіма суб'єктами, що залучені в інновацій-
ний процес шляхом проведення семінарів, виста-
вок інноваційної продукції, організації школи веден-
ня інноваційного бізнесу;

- з метою обміну та поширення інформації про
стан наукових розробок створити регіональні Цент-
ри інформаційного забезпечення та моніторингу інно-
ваційної діяльності та визначити механізм взаємодії
цих утворень із усіма учасниками інноваційного про-
цесу;

- створити регіональне Інтернет-представництво
Центру інформаційного забезпечення та моніторин-
гу інноваційної діяльності та Центру сприяння роз-
витку інноваційної діяльності, що дало б можливість
отримувати вичерпну інформацію про діяльність цих
структур, про інноваційні пріоритети регіону, цільові
програми, проекти, перспективні вітчизняні розроб-
ки та в режимі on-line придбати інноваційні проекти
й вирішити питання, пов'язані зі специфікою іннова-
ційного підприємництва;

- з метою вирішення соціально-економічних про-
блем розробити програми пріоритетних напрямів інно-
ваційної діяльності в регіоні.

Діяльність цих центрів повинна носити конструк-
тивний характер та бути спрямована на всебічну
підтримку й допомогу як власне підприємствам, що
займаються інноваційною діяльністю, так і потен-
ційним інвесторам.

Фінансування діяльності означених центрів до-
цільно здійснювати на початкових етапах діяльності
- за рахунок коштів місцевого бюджету, а надалі -
за рахунок самофінансування через надання плат-
них послуг потенційним клієнтам.

Висновки
На сучасному етапі не існує єдиного інтегрова-

ного підходу до побудови стратегії інноваційного
розвитку регіону, який би всебічно поєднував еко-
номічні, політичні, соціальні, технологічні, органі-
заційні аспекти управління інноваційними процеса-
ми. Однак , констатуючи викладене, найбільш
ціннісними підходами при прийнятті рішень щодо
стимулювання інноваційної діяльності в регіоні мо-
жуть стати: синергетичний підхід, котрий передба-
чає так зване "м'яке" управління регіональним роз-
витком; підхід, заснований на співробітництві, за
допомогою якого можна сформувати стратегію інно-
ваційного розвитку регіону, що буде збалансована

за змістом, термінами та передбачатиме взаємодію
всіх учасників інноваційного процесу регіону тощо.

В основу управління інноваційним розвитком
регіону та формування інноваційної стратегії, на нашу
думку, повинен бути покладений системний програм-
ний децентралізований підхід, який буде врахову-
вати потреби відповідних регіонів та специфіку їх
соціально-економічного розвитку. Запропонований
концептуальний підхід до формування стратегії інно-
ваційного розвитку регіону має стати ефективним і
дієвим в умовах пріоритетності науково-технологіч-
ного розвитку економіки держави. Разом із тим по-
трібно сконцентрувати зусилля на пошуку оптималь-
ної інноваційної моделі розвитку регіону, орієнтова-
ної на задоволення потреб окремих територій та ви-
рішення конкретних проблем.
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APPROACHES TO FORMING OF INNOVATIVE DEVELOPMENT STRATEGIES
OF REGION

The article deals with the basic aspects of management of regional innovative development in the context of state
innovative policy. The model of interaction of members of the innovative process has been worked out which should
promote the activization of innovative activity in the region. Measures that promote solving of the problem of innovative
development and will ensure social and economic effectiveness of the regional development have been proposed.
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